

## 2023 年刑事實體法發展回顧\*

黃種甲\*\*

<摘要>

本文概覽 2023 年與刑事實體法相關之立法變動與實務見解，並從中揀取重要議題進行評述。一如既往，2023 年之刑事立法變動，反映出當前之社會議題，包含：性影像之產製與流通、深度偽造技術之問世。此等社會議題，促使刑法增訂妨害性隱私與不實性影像罪章，並加重處罰以深度偽造技術影音為詐欺手段。實務見解方面，本年度憲法法庭分別針對違反公開收購罪以及妨害投票結果正確罪，進行刑罰明確性之審查。我國釋憲實務雖然對於刑罰明確性之審查，已發展出一套穩定架構，然而此等架構仍有若干點值得探討，針對系爭規範之具體審查，亦有反思之餘地。職是，本文擬藉由兩則判決，再探刑罰明確性之原則，試圖在立法授權行政制定細部規範（公開收購）以及立法後由司法解釋明確化（虛遷戶籍）兩種情形，釐清刑事立法之最低要求。

關鍵詞：性影像、復仇性色情、深度偽造、加重詐欺、刑罰明確性原則、強制公開收購、虛遷戶籍投票罪

\* 本文感謝碩士生林伯軒、黃子寧提供研究協助，博士生王亦民針對本文論點進行討論，惟文責由本人自負。

\*\* 國立臺灣大學法律學院助理教授。

E-mail: pcchuang@ntu.edu.tw

• 責任校對：陳怡君、江昱麟、羅元廷。

• DOI:10.6199/NTULJ.202411/SP\_53.0007